

# 同济大学师生远赴南极参加科考

## 研究污染物如何全球传输,不定期发回“南极日记”

“南极,是个神秘的地方,为第七大陆,是地球上最后一个被发现、唯一没有土著人居住的大陆。多少年来,人们一直期望揭秘南极,探求这个充满梦幻的世界。我也只是其中一个。”日前,同济大学的两名师生前往南极中山站和长城站,执行国家海洋局“南北极环境综合考察与评估专项”课题的现场科学考察,他们将在当地开展为期三个月的度夏科考活动。其中的一位教师还在赴南极科考的途中发回了日记。

参加此次科考的师生是同济大学环境科学与工程学院的孟祥周副教授和2012级研究生郭怡忆,1月18日正式从上海启航,并于1月22日在澳大利亚的霍巴特港口搭载雪龙号科考船前往南极。此前,同济环境科学与工程学院王峰博士承担的

“南北极环境综合考察与评估专项”课题任务已经正式启动。据悉,这次科考也是自2006年以来同济大学环境学院参与的第五次极地生态环境考察活动,继南极长城站、北极黄河站之后,同济师生又前往南极中山站设立观测点,并首次搭乘科考船雪龙号对大洋环境质量进行考察。同济环境学院也从而实现了对南北极主要站基的全方位考察。

同济大学环境科学与工程学院副院长李凤亭告诉记者,孟祥周老师主要从事环境污染生物地球化学循环及生态风险评估方面的研究工作,此次他在中山站的工作是通过主动和被动两种采样方式考察极地生态环境质量,并针对污染物的全球传输模式与途径展开研究。

■宗禾



春节将至,五角场镇的多条道路上挂上了一串串红灯笼,为节日增添了喜庆氛围。

■记者张翰翰摄

## 四平:“清洁家园”除旧迎新

■记者 毛信慧

本报讯 2月5日一大早,四平路社区数百名干部群众就参与到“清洁家园”志愿行动中。围绕“欢欢喜喜除旧岁,干干净净过大年”的主题,此次志愿行动除了清洁环境,各党支部在打扫过程中也不忘为居民解决实际困难。

### 拆除违章解民忧

在此次“清洁家园”行动中,街道6个党支部结合各自的支部特色和居民区情况进行了先期踩点及包干认领。

一路定点联系鞍山八村,不仅带领大家清理老旧小区杂物,清除卫生死角,清洁小区路面,还与鞍山八村全体居委会干部开展了集体座谈。当了解到该小区存在停车管理、摄像头安装等方面的管理难题后,四平路街道相关负责人当即表示将其纳入社区工作的重要内容。

另一路由企业人员组成的企业党支部通过此次志愿行动,为居民拆除了小区内存在六年的违章建筑,切实解决了居民区的实际难题,

得到了社区居民的广泛好评。

### 延续世博品牌项目

据悉,此次志愿行动旨在鼓励社区居民通过共同治理、共同参与,来推动社区共同发展。

作为世博期间社区的一项品牌项目,“我的楼道我清洁”通过居民区党支部的广泛发动和多方探索,目前已形成了小区居民轮值、楼道自我整治等几项长效机制,有效营造了社区温馨和谐、干净整洁的居住环境。

世博后,为进一步拓展深化该项机制,四平路街道结合市级文明指数测评,市、区级文明小区创建等各类精神文明创建活动提出了“畅通生命通道”这一理念,多次开展楼道整治工作,并总结出一套行之有效的制度加以规范,如结合每周的“环境清洁日”定期开展居民区楼道治理;对每个居民区楼道进行评比,定期颁发“文明楼道”荣誉称号等。

一位志愿者说:“我们每一位居民都是社区的主人翁,只有大家都从我做起、从现在做起、从点滴做起,才能把我们的家园建设得更加靓丽。”

## 上海市全科医学学术沙龙吸引百余名医院代表参加 搭建全科医师学习交流平台

■记者 毛信慧

本报讯 1月31日,上海市全科医学学术沙龙在定海路社区卫生服务中心举行,来自本市39家一、二、三级医院的百余名代表参加了活动,为全科医师业务能力和综合素质的提升搭建了有效的学习平台。

据悉,上海全科医学学术沙龙

活动是上海市医学会全科专科委员会的品牌项目,以“植根一线、社区承办、专家支持、共同提高”为原则,2013年的第一期沙龙由杨浦区定海路社区卫生服务中心举办,并邀请了上海市全科专科委员会、上海市第一康复医院等专家进行指导,现场对病案的判断和康复治疗方案进行点评。

## 本区为失足少年举办成人礼

去年已多次开展主题帮困活动,覆盖困难青少年900余人

■记者陈玲 通讯员丁志桂

本报讯 近日,团区委联合区关工委、区文化局、区检察院为区看守所的在押青少年们举办了“区看守所青少年成人仪式”活动,同时向他们赠送了年货以及百余册励志书籍。

据悉,此次活动是共青团冬日阳光温暖系列活动之一。冬日阳光温暖行动作为团区委的品牌项目,

一直坚持以项目化、社会合作化方式推动活动开展。

团区委相关负责人向记者介绍,2012年,本区各级团组织采取积极措施,做了大量卓有成效的工作,众多爱心社会组织和人士也积极参与到此项志愿服务活动中来,开展了多次主题帮困慰问活动。统计数据表明,共覆盖辖区内困难青少年人群900余人,提供帮困救助12万余人。

## 延吉新村派出所打好新年安保“组合拳” 全面提升社区居民安全感

■记者 周琳

本报讯 新春佳节即将来临,为切实做好社会治安防控工作,延吉新村派出所以爱民实践活动为依托,打好一系列迎新年安全保障“组合拳”,全面提升群众安全感和满意度。

### 开展安全隐患大排查

1月28日下午,由所长带队的延吉新村派出所民警们,实地走访了上海医药分销控股有限公司等辖区企业,现场介绍防火、防盗等防范措施,对企业监控设施和消防设施进行认真检查,并就如何建立完善警企共建机制、维护辖区治安稳定和发展进行深入交流。

针对入冬以来的辖区治安实际,延吉新村派出所进一步加强治安防控能力建设,在组建万人巡防平安志愿者服务队,强化巡检清查、密集巡逻防控等措施基础上,开展安全隐患大排查行动,力求把威胁居民生命财产安全的不稳定因素消灭在萌芽状态。

元旦以来,延吉新村派出所还有针对性地开展了烟花爆竹安全集中检查整治行动。作为此次安全检查整治行动的重要内容之一,日前,该所在小世界广场前举行了烟花爆竹燃放安全集中宣传活动,通过实物、图版展示以及发放宣传资料、答疑解惑等形式,教育和引导百姓安全文明燃放烟花爆竹。

### 有效规范网吧经营秩序

寒假已经来临,中小学生假期沉溺网吧成为很多家长的心病。针对当前网吧经营者存在“不按规定如实核对登记上网人员有效证件”、“允许未成年人进入网吧”、“未按规定保存上网记录”及“超时营业”等问题,延吉新村派出所近期对网吧进行了专项整治。

在学期期末,派出所民警就组织辖区所有网吧业主召开会议,对经营中存在的各类问题进行通报,

要求业主在规定期限内进行整改,并与每名业主分别签订了责任状。同时,对网吧业主及管理人员进行《治安管理处罚法》和《互联网上网营业场所管理条例》等有关法律法规知识教育培训,并进行考试。对考试不合格的人员,暂时取消上岗资格,待考试合格后恢复上岗,提高了从业人员的法制观念。

为有效地对网吧经营实施监管,延吉新村派出所对网吧实行24小时监控,尤其是中小学生在放假期间进行重点检查,严格按照相关法律法规规定,对违规经营的网吧给予严厉查处。

### 警务心理服务队深入社区

1月25日上午,延吉新村街道“聆訢阁”警务心理服务队队员前往社区,走访帮扶对象小涓(化名),了解女孩的生活、学习情况,并向她送上节日的问候,区公安分局心理咨询师陈安娜还专门为“自闭症”倾向的小涓进行了心理辅导。

“聆訢阁”由延吉新村派出所团支部、区公安分局心理健康分中心及市公安局民警心理健康中心咨询师组成,为有需求的社区居民提供贴心的心理疏导服务。临近新年,服务队志愿者们进一步加强与社区的互动联系,帮助居民化解心结,拓展了解决社会矛盾的思路和模式,得到群众的广泛好评。

今年以来,在志愿者的帮助下,“自闭症”倾向的小涓走出了心理阴影,白领林某与母亲释解前嫌……这支拥有30余名专业心理健康志愿者的特殊队伍,立足社区关注民生,活跃在大街小巷无私奉献,向群众传播心理健康知识理念,纾解百姓心中的压力。

元旦以来,在延吉新村街道铺开的一张张管理服务“大网”中,随处都能看到派出所民警的忙碌身影,他们深入大街小巷了解民情、化解民忧,赢得了辖区群众的高度赞誉。

## 短消息

本报讯 2月5日,区人社局和平凉路街道一行来到身患尿毒症的新疆回沪支青王仰坤家中慰问,实地调研大病、重病医保和特殊困难群体帮扶问题。连日来,区人社局加大帮扶力度,走访慰问了辖区内204户新疆支青患大病、重病居民和特殊困难家庭。 ■任宝菊

本报讯 近日,大桥街道“阳光之家”内,学员们收到了由欧尚超市长阳店员工代表带来的新年礼物和慰问品。街道相关负责人介绍,本次“迎新春节联谊会”由街道残联发起,欧尚、四联印刷及耐特味道等企业纷纷加入,以各种形式为社区残疾人开展公益活动。 ■陆岑 陈玲

本报讯 日前,长白新村街道举行了区域化党建联席会议,25家区域化党建共建单位成员应邀出席,每家单位都拿到了一份《长白新村街道建设国际健康社区党建共建单位认领项目表》。《项目表》共有19个项目,包括“垃圾分类”、“关爱妇女活动”、“健康知识竞赛”等内容,成员单位可以通过认领活动或经费,参与到项目中来。 ■刘雪峰

本报讯 2月5日,区文化市场调研组来到部分舞厅、网吧、台球室等,对本区文化娱乐场所进行安全检查,并重点检查各场所的禁烟标志设置、消防安全通道等情况。大部分娱乐场所均符合要求,在身份证登记、监控系统、控烟方面严格按照规定经营;网吧内未发现未成年入人的情况。 ■陈玲

本报讯 2月5日下午,平凉路社区举行“2013年迎新送春联活动”。来自中华书画协会杨浦分会的10位书法家会员与社区书法爱好者现场挥墨,书写春联并赠送给社区内驻区部队、企事业单位、失独家庭、独居老人等。 ■刘雪峰